
ВІСНИК ЛЬВІВ. УН-ТУ
Серія геогр. 2010. Вип. 38. С. 302–309

VISNYK LVIV UNIV.
Ser. Geogr. 2010. N 38. P. 302–309

УДК 551.435.1:504.064.3(477.83)

КОНЦЕПЦІЯ ЕКОЛОГО-ГЕОМОРФОЛОГІЧНОГО МОНІТОРИНГУ
БАСЕЙНОВИХ СИСТЕМ

О. Пилипович

Львівський національний університет імені Івана Франка,
вул. П. Дорошенка, 41, м. Львів, 79000, Україна

Вивчення змін, що відбуваються внаслідок діяльності негативних екзогенних процесів у ме-
жах басейнової системи і вирішення пов’язаних з ними проблем можливе в разі організації сис-
теми еколого-геоморфологічного моніторингу, який би ґрунтувався на науковій концепції та
програмі й відбувався на засадах басейнового підходу. Ми обґрунтували теоретичні засади еколого-
геоморфологічного моніторингу басейнових систем, визначили зміст, мету, завдання, об’єкти та рівні
моніторингу басейнових систем.

Ключові слова: еколого-геоморфологічний моніторинг, басейнова система, сучасні рельєфоутворюваль-
ні процеси, природні та антропогенні чинники рельєфоутворення, форми та елементи рельєфу.

В умовах урізноманітнення, зміни акцентів, форм і методів господарювання значно зростає
залежність поширення і темпів розвитку геоморфологічних процесів від антропогенного
чинника. Природні флювіальні геоморфологічні системи (ФГС) поступово трансформуються у
природно-антропогенні. Механізми трансформації вивчені ще недостатньо, як і впливу її нас-
лідків на природний хід геоморфологічних процесів. Тому визначити головні причини змін
еколого-геоморфологічного стану басейнової системи і кількісно оцінити їхні масштаби можна
лише за наявності даних моніторингу геоморфологічних, кліматичних, геоботанічних, педоло-
гічних, гідрохімічних та ландшафтних параметрів у басейнових системах.

Щодо еколого-геоморфологічного моніторингу (ЕГМ) басейнових систем, то тут
потрібно виділити три напрями, за якими розвиваються ці дослідження в нашій країні.
Перший – це моніторинг екзогенних геоморфологічних процесів, що входить до сис-
теми екологічного моніторингу геологічного середовища (Адаменко, 2001; Рудько,
2001; Лущик, 2002; Романюк, 2002, та ін.).  Другий – моніторинг басейнових систем з
акцентом на спостереження за розвитком та інтенсивністю флювіальних геоморфоло-
гічних процесів (Ковальчук, 1997; Черваньов, Костріков, Б.Воробйов, 2006). Третій –
моніторинг за гідроморфологічними параметрами басейнових систем для визначення
екологічного стану водного об’єкта та гідроморфологічної якості річок (Ободовський,
2006; Ярошевич, 2006).

Еколого-геоморфологічний напрям досліджень відображений у працях Ю. Симо-
нова (1988; 1990), Д. Тимофєєва (1989; 1991), Р. Чалова (1983, 1991, 1999, 2000, 2002),
Д. Коатса (1990), Д. Барча (1990), Ю. Селівестрова (1991), Б. Федорова, Т. Ніколаєва
(1991), І. Ковальчука (1990, 1992, 1997), І. Черваньова, С. Кострикова, Б. Воробйова
(2005), В. Стецюка, Т. Ткаченка (2004), Г. Рудька, Б. Преснера (2002), О. Адаменка
(1995, 2001); В. Кружаліна (1997) та ін.
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Суть еколого-геоморфологічного моніторингу басейнових систем полягає у
створенні системи спостережень, збирання, опрацювання, збереження та аналізу й пе-
редавання інформації про форми рельєфу, поширення та розвиток рельєфоутворюваль-
них процесів, природні та антропогенно зумовлені чинники, що впливають на функ-
ціонування басейнових систем і поширення рельєфоутворювальних процесів для
кількісної оцінки напруження морфодинамічної ситуації, оцінки ступеня стійкості
форм рельєфу, виявлення тенденцій їхнього розвитку, прогнозування поведінки та
керування станом флювіальних систем, забезпечення оптимальних екологічних умов
для проживання людини, ефективного природокористування та поліпшення еколого-
геоморфологічної й геоекологічної ситуації.

Метою еколого-геоморфологічного моніторингу басейнових систем є виявлення
причин, механізмів і чинників, що спричиняють виникнення, активізацію або катастро-
фічний прояв несприятливих  для людини та біоти геоморфологічних явищ і процесів у
різнорангових басейнових системах, а також просторово-часовий аналіз масштабів
погіршення екологічної ситуації, зумовленої геоморфологічними та антропогенними
чинниками. ЕГМ повинен забезпечувати пошук шляхів та засобів поліпшення еколого-
геоморфологічної ситуації в басейновій системі, допомагати у регулюванні прояву
несприятливих природних та антропогенних геоморфологічних процесів, сприяти
вдосконаленню природокористування в межах басейнової системи.

Головними завданнями еколого-геоморфологічного моніторингу басейнових
систем повинні бути:

1) збирання й узагальнення статистичної, описової та картографічної інформації
про кількісні та якісні параметри морфологічних комплексів і об’єктів у межах ба-
сейнових систем;

2) вивчення інтенсивності, спрямованості розвитку та різноманітності прояву су-
часних рельєфоутворювальних процесів у різнорангових басейнових системах, оцінка
їхнього впливу на умови життя й господарювання людини і біоти, а також на функ-
ціонування господарських об’єктів;

3) проведення стаціонарних та напівстаціонарних спостережень за кліматичними,
гідрологічними, гідробіологічними параметрами в межах басейнових систем, а також
спостережень за лісогосподарською та сільськогосподарською діяльністю в їхніх ме-
жах для оцінки ролі природних та антропогенних чинників у процесі рельєфоутворен-
ня;

4) вивчення фонових та антропогенно зумовлених змін у рельєфі і рельєфоутворю-
вальних процесах, визначення ролі екзогенних природних, антропогенних, природно-
антропогенних та ендогенних чинників у розвитку цих змін;

5) створення еколого-геоморфологічної бази даних про стан флювіальних систем з
використанням сучасних електронних таблиць та геоінформаційних технологій;

6) використання моніторингової інформації для прогнозування еколого-геоморфо-
логічних змін у басейнових системах у разі альтернативних схем освоєння рельєфу та
природних ресурсів. Аналіз передумов зміни екологічної ситуації і розробка рекомен-
дацій щодо зниження ризику погіршення якості життєвого середовища.

Об’єктами еколого-геоморфологічного моніторингу басейнових систем є рельєф як
середовище життя й діяльності людини та рельєфоутворювальні процеси, які на нього
впливають. Це, зокрема, форми та елементи рельєфу (ерозійні, акумулятивні й
ерозійно-акумулятивні форми флювіального, обвально-осипного, зсувного рельєфу,
карстові та суфозійні форми рельєфу тощо); геоморфологічні системи (басейнові сис-
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теми першого, другого, третього та вищих порядків, їхні елементарні складові типу
схил–русло), рельєфоутворювальні процеси (процеси площинного та лінійного змиву,
обвально-осипні процеси, зсуви, селі, карстові процеси тощо); природні та антропо-
генні чинники рельєфоутворення (кліматичні добові, сезонні, річні та багаторічні флук-
туації, сільськогосподарська діяльність, лісогосподарська діяльність, меліоративні ро-
боти, видобуток промислової сировини та виготовлення готової продукції, рекреація
тощо); господарські елементи та системи (агросистеми, лісогосподарські системи,
меліоративні системи, системи протипаводкового захисту, промислові та автотранс-
портні системи тощо, екологічні наслідки взаємодії геоморфосфери і техносфери то-
що).

Моніторингові дослідження потрібно реалізувати на таких рівнях: міжнародному,
національному, регіональному, локальному і точковому (див. рисунок).

Найнижчий ієрархічний рівень – точковий моніторинг (за іншими авторами – де-
тальний, елементарний тощо). Його реалізують у межах локальних територій та окре-
мих елементів флювіального рельєфу, інженерних споруд, господарських комплексів,
родовищ корисних копалин чи кар’єрів, місцях активізації екзогенних геоморфоло-
гічних процесів тощо. Прикладом точкового моніторингу в межах басейну верхнього
Дністра може слугувати гирло р. Яблунька (м. Старий Самбір), дно якої врізалося до
нового базису ерозії на 1,5–2,0 м нижче наявного, що зумовлено забором гравійного
матеріалу нижче за течією в руслі р. Дністер. Регресивна ерозія може призвести до
руйнувань залізничних мостів, існуючих берегів та будівель.

Система точкового моніторингу навколишнього середовища є важливою ланкою в
системах вищого рангу. Їхнє поєднання у більшу систему (наприклад, у межах басейну
певного рангу чи району) утворює систему пунктів моніторингу локального рівня.
Прикладом моніторингових досліджень локального рівня може бути система пунктів
спостереження за сходженням селевих потоків на трасі Львів–Чоп–Мукачеве в межах
басейну р. Орява або система спостережень за інтенсивністю денудації ділянок, що заз-
нали вирубування лісу тощо.

Точковий і локальний ЕГМ повинен забезпечити оцінку змін геоморфо-логічного
середовища під впливом діючого об’єкта чи комплексу об’єктів, відповідно, на тери-
торії району, басейну найменшого рангу чи ділянки активізації геоморфологічного про-
цесу.

Локальні системи, відповідно, поєднують у ще більші – системи регіонального мо-
ніторингу, що охоплюють території району чи адміністративної області або всю площу
басейнів вищих рангів. Регіональний ЕГМ має на меті забезпечити оцінку змін у
рельєфі та рельєфоутворювальних процесах на територіях комплексного антропоген-
ного освоєння. В нашому випадку до системи регіонального моніторингу можна зачис-
лити мережу пунктів спостережень у карпатській і подільській частинах басейну
Дністра.

Системи регіонального моніторингу об’єднують у межах однієї держави в єдину на-
ціональну мережу моніторингу, так утворюють національний рівень системи моніто-
рингу.

Національні рівні моніторингу дають змогу створювати міжнародні рівні ЕГМ, що
особливо актуально в разі співпраці кількох держав щодо оцінки геоморфологічних
процесів у межах басейну річки, яка протікає територією кількох держав. Прикладом
міжнародного рівня є ЕГМ басейнової системи р. Мшанець, яка бере початок у Польщі
і є лівою притокою Дністра.
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Загальна структура еколого-геоморфологічного моніторингу.
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Головним підходом до формування мережі моніторингових об’єктів має бути залу-
чення до неї раніше створених об’єктів (пунктів спостережень), а також будівництво
мережі нових (додаткових) пунктів (особливо на локальному і точковому рівнях мо-
ніторингу) з урахуванням ступеня їхньої репрезентативності для водних об’єктів різних
природно-господарських районів. Такими пунктами спостережень є гідрометеостанції
та пости Львівського обласного центру з гідрометеорології МНС та Львівського облас-
ного виробничого управління водного господарства, де проводять спостереження, ре-
зультати яких можна використовувати під час реалізації програми ЕГМ басейнових
систем: метеорологічні, метеорологічні радіолокаційні, агрометеорологічні, гідрологіч-
ні (річкові, озерні), гідробіологічні, пункти спостереження за забрудненням довкілля
(хімічного та радіоактивного); деякі спеціалізовані спостереження, зокрема, селестоко-
ві та сніголавинні. Крім того, доброю базою для проведення є дані таких відомств та
організацій, як Львівське обласне виробниче управління водного господарства, Львівсь-
кий обласний центр з гідрометеорології МНС, Львівське обласне управління лісового
господарства та ін.

Отримання об’єктивної інформації про умови і чинники розвитку геоморфологіч-
них процесів у межах басейну вибраної ріки можливе в разі визнання існування ми-
нулих, сучасних і майбутніх взаємозв’язків між чинниками рельєфоутворення, рель-
єфоутворювальними процесами і формами рельєфу. Тобто можна виділити чотири го-
ловні види еколого-геоморфологічного моніторингу: 1) моніторинг чинників рельєфо-
утворення; 2) моніторинг процесів рельєфоутворення; 3) моніторинг форм рельєфу; 4)
моніторинг екологічних наслідків рельєфоутворення. Моніторинг чинників рельєфо-
утворення виконують переважно в рамках інших розділів екологічного моніторингу
(гідрологічного, геологічного, ґрунтового, біологічного тощо).

Моніторинг геоморфологічних процесів спрямований на виявлення характеру та
інтенсивності розвитку широкого спектра процесів рельєфоутворення. Особливу увагу
треба приділяти основним для цього басейну процесам рельєфоутворення. Оскільки
дію геоморфологічних процесів характеризує часова нерівномірність і просторова
мінливість, то в разі безпосереднього вимірювання їхніх швидкостей важливо отриму-
вати не лише середні значення інтенсивності різних процесів, а й їхні екстремальні зна-
чення та повторюваність екстремумів.

Моніторинг форм рельєфу передбачає аналіз кількісних характеристик рельєфу –
морфометричних, морфологічних, структурних тощо.

У всіх видах моніторингу рельєфу виділяють два взаємопов’язані напрями: моніто-
ринг природних змін і виявлення впливів діяльності людини на розвиток рельєфу. Виді-
лення цих двох напрямів визначене головно різницею об’єктів дослідження – природ-
ний рельєф, з одного боку, антропогенно-природний, – з іншого.

У рамках моніторингу басейнових систем рельєф розглядають як повільно змінний
природний компонент. Це визначає систему методів і тимчасовий крок спостереження
за “фоновими” змінами в рельєфі в рельєфоутворювальних процесах під впливом при-
родних чинників. Повторно природні константи визначають через 30–50 років. Однак
треба мати на увазі, що рельєф може зазнавати швидких змін, особливо в разі екстре-
мальних амплітуд діючих процесів. Прогнозувати, виміряти й оцінити ці різкі зміни –
одне з важливих завдань моніторингу рельєфу.

Алгоритм реалізації еколого-геоморфологічного моніторингу басейнових сис-
тем передбачає три етапи: початковий, основний та кінцевий.
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Початковий, або підготовчий, етап охоплює заходи з підготовки та створення умов
для розробки й утвердження методики спостережень у системі моніторингу, вибору
об’єктів, методів і прийомів дослідження. На цьому етапі  види та обсяги робіт такі:

1) вивчення фондових й опублікованих джерел про територію (топографічні карти,
аерофотознімки, історико-географічна, археологічна, статистична інформація тощо);

2) збирання і систематизація вже наявної інформації про форми та елементи рель-
єфу, геоморфологічні системи, рельєфоутворювальні процеси тощо;

3) збирання інформації про техногенне навантаження на геоморфосферу, антропо-
генні чинники рельєфоутворення, господарські елементи та системи району досліджен-
ня;

4) систематизація інформації за блоками та підсистемами (наприклад, гідрологічна,
метеорологічна інформація, інформація про рослинний та ґрунтовий покрив; техноген-
не навантаження на басейнову систему тощо);

5) складання карт вивченості території.
Основний етап – етап постійного створення інформаційної бази даних про еколого-

геоморфологічні умови території. Завданнями цього етапу є: вибір та обладнання ета-
лонних (ключових) ділянок, спостережних майданчиків, створення банку даних.

Головні види робіт на цьому етапі такі:
1) наземні прямі спостереження за елементами геоморфологічного середовища (ві-

зуальний аналіз морфології за топографічними картами та результатами польових
досліджень; морфометричні дослідження, вимірювання та обчислення кількісних по-
казників основних форм рельєфу; дослідження ерозійно-акумулятивних процесів то-
що);

2) наземні дистанційні спостереження;
3) проведення режимних спостережень;
4) створення карт еколого-геоморфологічного районування, карт типізації антро-

погенних впливів, карт районування за ступенем напруження екологічної ситуації; по-
будова картограм, графіків, гістограм тощо.

Кінцевий етап – етап постійного функціонування створеної системи ЕГМ басейно-
вих систем. Його завданнями є аналіз сучасного стану басейнової системи та її компо-
нентів, виявлення тенденцій прогнозування поведінки та обґрунтування оптимізацій-
них кроків. Головні види робіт на цьому етапі:

1) визначення тенденцій і масштабів змін стану басейнової системи та її компонен-
тів;

2) подання результатів у вигляді різноманітних еколого-геоморфологічних карт,
звітів, проектів, таблиць, рекомендацій тощо;

3) прогнозування змін басейнових геосистем та її компонентів;
4) розробка альтернативних схем природокористування та охорони природного се-

редовища;
5) моделювання різноманітних ситуацій; розробка комплексу заходів щодо регулю-

вання несприятливих процесів та зниження екологічного напруження;
6) схема оптимізаційних заходів;
7) розробка комплексу заходів щодо керування станом басейнової системи, схема

керування станом та розвитком системи тощо.
Отже, реалізація цільової комплексної програми еколого-геоморфологічного моні-

торингу басейнових систем дасть змогу створити систему оперативного регулювання
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або ліквідації несприятливих еколого-геоморфологічних явищ, забезпечить оптимальні
екологічні умови для людини в межах кожної окремої басейнової системи.

_______________

1. Вишневський В.І. Про раціоналізацію спостережень за стоком річкових наносів // Наук. праці
Укр. НДГМІ / За ред. В.І. Вишневського і О.В. Войцеховича. 2000. Вип. 248. С. 123–137.
2. Ковальчук И.П. Эколого-географический мониторинг малых рек как геоморфологических
объектов (на примере Днестра) // География и природные ресурсы. 1990. № 3. С. 42–43.
3. Ковальчук І.П. Регіональний еколого-геоморфологічний аналіз. Львів: Інститут українознав-
ства, 1997. 440 с. Іл.
4. Корытный Л.М. Бассейновая концепция в природопользовании. Иркутск: Изд-во Ин-та гео-
графии СО РАН, 2001. 163 с.
5. Ободовський О.Г., Ярошевич О.Є. Гідроморфологічна оцінка якості басейну Верхньої Тиси / За
ред. О.Г. Ободовського. К.: Інтертехнодрук, 2006. 70 с.
6. Рудько Г.І, Кравчук Я.С. Інженерно-геоморфологічний аналіз Карпатського регіону України.
Львів, 2002. 172 с.
7. Черваньов І.Г., Костріков С.В., Воробйов Б.Н. Флювіальні геоморфосистеми: дослідження й
розробки Харківської геоморфологічної школи / За ред. І.Г. Черваньова. Харків: РВВ Харків. ун-
ту, 2006. 267 с.

THE ENVIRONMENTAL-GEOMORPHOLOGIC MONITORING CONCEPT OF THE RIVER
BASIN SYSTEMS

O. Pylypovyh
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This article deals with theoretical bases of environmental-geomorphologic monitoring. We have
substantiated a contents, purpose, assignment, objects and levels of environmental-geomorphologic mo-
nitoring of the river basin systems.
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КОНЦЕПЦИЯ ЕКОЛОГО-ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКОГО МОНИТОРИНГА
БАССЕЙНОВЫХ СИСТЕМ

О. Пилипович

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Изучение изменений, которые возникают при деятельности негативных экзогенных процес-
сов в бассейне реки, а также решение проблем, связанных с этими изменениями, возможно
только при организации системы эколого-геоморфологического мониторинга. Эта система долж-
на опираться на научную концепцию и программу, а также осуществляться на основании бас-
сейнового подхода. Мы обосновали теоретические принципы еколого-геоморфологического
мониторинга бассейновых систем, определили содержание, цели, задачи, объекты и уровни мо-
ниторинга бассейновых систем.

Ключевые слова: эколого-геоморфологический мониторинг, бассейновая система, современ-
ные процессы рельефообразования, природные и антропогенные факторы рельефообразования,
формы и элементы рельефа.
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